

Тема № 4 «Концепция национальной безопасности Республики Беларусь»

1. Исторические подходы к анализу безопасности

В подходах к анализу и трактовке понятия безопасность в историческом аспекте условно выделяются три основных этапа. На первом (до XVIII в.) акцент делался главным образом на противостоянии физическому покушению на безопасность индивида, являвшегося олицетворением государства, при этом фактически отождествлялась безопасность индивида-венценосца и государства. И укрепление государства означало сохранение власти данной личности (феодала, императора и пр.). Обеспечение же безопасности реализовывалось через сохранение атрибутов власти и территориальной неприкосновенности.

На втором этапе (с конца XVIII в.) стала яснее осознаваться противоположность интересов венценосца, его окружения и элиты, что приводит к разделению безопасности государства и общества. Реальнее проявляются угроза для индивида со стороны самого государства, необходимость противостояния его тоталитарным проявлениям, в том числе и через последовательное проведение принципа разделения властей. Но в этом случае речь шла фактически о противоборстве интересов правящей элиты и большинства, не имеющего доступа к государственной власти. Поэтому безопасность государства рассматривалась как безопасность элиты.

Третий этап (XX в.) связан с осознанием угрозы личности и обществу, обусловленной противоречиями в деятельности государства по регулированию общественных отношений и рыночной стихии. На этом этапе для обеспечения безопасности предполагается создание системы, гарантирующей максимальную социальную справедливость при распределении благ, государственное регулирование противоречивых интересов, предупреждение злоупотреблений со стороны отдельных групп общества или ущемления ими интересов других граждан (например, монополия производителя) и т.п. Разграничиваются интересы личности, общества и государства. В оборот вводятся понятия государственных и национальных интересов. Формируются представления об общечеловеческих ценностях и интересах.

На этом этапе происходит осознание того факта, что безопасность является свойством, атрибутом социальной системы, выражающимся в ее целостности, относительной самостоятельности и устойчивости. Обеспечение безопасности рассматривается как особый вид деятельности, система мер, направленных на предотвращение опасности.

Национальная безопасность и ее обеспечение

Термин национальная безопасность впервые был использован в политическом лексиконе в начале XX в. в Послании Президента США конгрессу, в котором он обосновывал захват зоны Панамского канала интересами национальной безопасности США. С этого времени понятие национальной безопасности стало активно использоваться в политической науке и практике международных отношений. В 1947 г. конгрессом США был принят закон «О национальной безопасности», в соответствии с которым был создан существующий и поныне Совет национальной безопасности.

Задачей Совета национальной безопасности США является консультирование президента по вопросам, касающимся основных аспектов внутренней, внешней и военной политики. На сегодняшний день советы безопасности (с различными названиями) как элемент государственной власти и управления существуют в большинстве государств мира.

Термин "национальная безопасность" стал предметом самого пристального исследования представителей различных наук – юристов, экономистов, политологов. Теоретический вклад в его разработку внес патриарх американской политологии, основоположник школы «политического реализма»

Ганс Моргентау. Он предложил исследовать проблему сквозь призму национальных интересов, что позволило соединить национальную безопасность с большой политикой. Если на ранних этапах исследований западных политологов проблема национальной безопасности рассматривалась в основном как проблема обеспечения безопасности военной, то выводы Г. Моргентау позволили включить в ее содержание все жизненно важные интересы страны и основанную на них политику государства. Так, например, госсекретарь США Г. Киссинджер указывал, что политика национальной безопасности охватывает все действия, с помощью которых то или иное общество стремится обеспечить свою жизнеспособность, а также реализовать свои задачи на международной арене.

По мнению З. Бжезинского, безопасность США зависит не только от военной мощи, но и от могущества в экономической, социальной, политической, моральной и других областях.

Таким образом, в понятие национальной безопасности вкладывалось все более широкое содержание, суть которого сводится к способности государства защитить национальные ценности и интересы в конкретных внешних и внутренних условиях. В этом плане интегрирующим стало мнение президента США Дж. Кеннеди, который считал, что у Соединенных Штатов нет отдельно взятой политики ни в обороне, ни в дипломатии, ни в разоружении — все они сведены в единую политику национальной безопасности.

О взглядах на проблему национальной безопасности, господствующих в западном мире, можно судить по содержанию доклада бывшего министра обороны США Ф. Карллуччи о бюджете на 1988/89 финансовый год. Он, в частности, отмечал, что интересы национальной безопасности страны вытекают из широко распространенных ценностей, включающих права человека, свободу, экономическое процветание, которые служат для определения конкретных интересов и связанных с ними географических забот, в том числе территориальной целостности, беспрепятственного доступа к мировым рынкам и источникам стратегических ресурсов. Главенствующий национальный интерес Америки, подчеркивал Ф. Карллуччи, — это выживание Соединенных Штатов как свободной и независимой нации при сохранении ее фундаментальных ценностей и институтов безопасности ее народа.

Таким образом, даже краткий анализ воззрений политологов — родоначальников использования в политическом обороте термина национальная безопасность — позволяет сделать вывод о ее чрезвычайной важности национальной безопасности для судеб страны, формирования политического курса, интеграции усилий нации в различных областях социально-экономической жизни, направленных на процветание общества.

В современном понимании, национальная безопасность — это способность страны сохранить целостность, суверенно решать политические, экономические, социальные и другие вопросы и выступать в качестве самостоятельного субъекта системы международных отношений.

Что же касается политики национальной безопасности, то она призвана совокупностью действий обеспечивать реализацию национально-государственных интересов с помощью всего арсенала имеющихся в ее распоряжении средств. Цель и высший смысл политики национальной безопасности — свободное развитие и процветание общества.

Устойчивое состояние общества в своей наиболее существенной части зависит от интегрирующей способности власти, характеристик политической системы общества, проявляющихся в ее адаптационных возможностях в условиях риска и угроз.

В этой связи следует отметить, что между политикой и безопасностью существует глубокая генетическая взаимосвязь. Важнейшей задачей политики, как регулятора общественных отношений, можно назвать обеспечение безопасности граждан государства.

Безопасность как устойчивость, стабильность выступает в качестве базовой потребности человека и социальной общности. В то же время ценностные ориентации, основанные на представлениях о безопасности, которые формируются у различных общественных групп и отдельных личностей, могут не совпадать в тех или иных аспектах, что выражается в их политическом поведении или осуществлении конкретной политики в рамках

общества в целом. И в этом отношении проявляется влияние политики на выбор и реализацию мер, обеспечивающих национальную безопасность.

Итак, с одной стороны, безопасность является основой целеполагания в политике. С другой стороны, процесс определения целей, начальный этап которого обеспечивается исследованием политической ситуации, анализом задач политики, принятием тех или иных решений, непосредственно обуславливают выбор мер обеспечения национальной безопасности, продуктивность деятельности системы обеспечения государственной безопасности.

Следует различать понятия безопасность и обеспечение безопасности.

Безопасность выражает, прежде всего, существенную характеристику состояния социальной общности.

Обеспечение безопасности — деятельность элементов социума по поддержанию безопасности.

2. Структура и основные положения Концепции национальной безопасности Республики Беларусь

В начале ноября 2010 года Президент Республики Беларусь, А.Г.Лукашенко, утвердил новую Концепцию национальной безопасности государства.¹ Действовавшая до этого Концепция национальной безопасности Республики Беларусь была принята в 2001 году.² В мировой практике принято регулярно обновлять такого рода документы. Например, Стратегия национальной безопасности США редактируется каждые четыре-пять лет.

Первая Концепция национальной безопасности Республики Беларусь появилась в 1995 году, вторая в – в 2001-м.

Современная обновленная Концепция отражает, прежде всего, тот факт, что Беларусь вышла на уровень развития государственности, позволяющий формулировать и защищать свои национальные интересы. Сейчас уже очевидно, что и для элит, и для абсолютного большинства граждан общим интересом является сохранение и развитие Беларуси как независимого суверенного государства. Именно необходимость сохранения и укрепления суверенитета является сегодня решающим фактором гармонизации интересов личности, общества и государства в Беларуси. Также к стратегическим национальным интересам в Концепции отнесены незыблемость конституционного строя, устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики, достижение высокого уровня и качества жизни граждан.

По мнению аналитиков, более зрелым и гибким стал и подход к анализу факторов, неблагоприятных для национальной безопасности. Если ранее все они квалифицировались как угрозы, то сейчас в Концепции используются понятия рисков, вызовов и угроз.

Такой подход позволяет более сбалансированно расставлять приоритеты в защите национальных интересов, учитывать, что угрозы требуют немедленного реагирования, вызовы – реагирования в перспективе, а риски говорят об опасности на стадии их зарождения.

Необходимость принятия новой редакции Концепции обусловлена изменившимися реалиями современного мира, обострением глобальных проблем.

В последние годы существенным образом трансформировались угрозы и вызовы для национальной безопасности Беларуси. Некоторые из них постепенно теряют актуальность.

¹ Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь : указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 (с изменениями и дополнениями) // КонсультантПлюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2018.

² Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь : указ Президента Респ. Беларусь, 17 июля 2001 г., № 390 (с изменениями и дополнениями) // КонсультантПлюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2017.

Например, сегодня маловероятна военная интервенция, в то время как экономические и информационные вызовы и угрозы становятся все более опасными.

Понятия «кибервойны» и «киберпреступность» стали уже обыденными в современном лексиконе. И чем активнее информационные технологии и сети используются для выполнения финансовых операций, административных процедур, тем актуальнее вопрос защиты пользователей от возможных злоупотреблений и манипуляций в рекламных, политических или криминальных целях.

Однако смещение акцентов не означает, что внимание государства к обеспечению обороноспособности страны ослабнет. Военная безопасность по-прежнему остается в числе приоритетов. Беларусь будет обеспечивать военную безопасность, исходя из принципов оборонной достаточности и стратегического сдерживания потенциальной агрессии, отдавая приоритет невоенным средствам.

В новой редакции Концепции хорошо структурирована система рисков, вызовов и угроз, что позволит быстрее их выявлять и упреждать.

В качестве меры по защите от внешних угроз национальной безопасности рассматривается сохранение и укрепление основ Союзного государства Беларуси и России, реализация имеющегося конструктивного потенциала стратегического партнерства с Российской Федерацией.

Беларусь вносит огромный вклад в дело мира и безопасности, обеспечивая не только свою безопасность, но и безопасность России. На совещании по вопросам функционирования региональной группировки войск Союзного государства (2010 г.) Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко прямо заявил: «Первое, что я хочу сказать: мы, конечно, будем свято выполнять свои функции по защите, я считал и до сих пор считаю, нашего общего Отечества. Нет чужой для нас Беларуси и нет чужой России. С Россией мы всегда были и будем вместе, какие бы катаклизмы ни происходили. Мы, конечно, будем исполнять свои функции, но мы их можем исполнять только при поддержке России».

В Концепции национальной безопасности проводится мысль о том, что Беларусь является состоявшимся, независимым, суверенным европейским государством. Если мы посмотрим, например, на ситуацию десятилетней давности, то она была намного сложнее. В частности, очень серьезной проблемой была ситуация с продовольственной безопасностью. В результате принятых мер, повышения урожайности и производительности труда, Беларусь из импортера продовольствия превратилась в экспортера, а производство зерна, молока и мяса существенно превысило средние уровни по Европейскому союзу на душу населения. Количество убыточных промышленных предприятий сократилось более чем в два раза.

Резко сократилась преступность, речь больше не идет о неприемлемо высоком уровне криминализации общества, отмечаемом в 2001 году. За 10 лет Беларусь снизила уровень бедности с 50 до пяти процентов. В целом можно отметить, что от противодействия негативному воздействию событий, связанных с крахом экономики СССР, Беларусь перешла к принятию мер против угроз, характерных для большинства развитых стран мира.

Экономическая безопасность Беларуси диктует необходимость проведения многовекторной внешней политики. Она подразумевает формирование полноценного Таможенного союза и Единого экономического пространства без искусственных изъятий и ограничений в рамках ЕАЭС, реализацию имеющегося конструктивного потенциала стратегического партнерства с Российской Федерацией, развитие полноформатных отношений с ЕС с перспективой заключения Соглашения о партнерстве и сотрудничестве, последовательное углубление стратегического партнерства с Китаем, развитие всестороннего сотрудничества с другими государствами Азии, Латинской Америки и Африки, прежде всего с Индией, Вьетнамом, Бразилией. В мире все больше усиливается взаимозависимость и конкуренция. В связи с этим важная для Беларуси задача – найти свою нишу в системе международного разделения труда.

Необходимо максимально быстро и эффективно адаптироваться к растущей международной конкуренции, активно осваивать новые рынки. Благо, спрос на белорусскую продукцию сегодня есть во всех точках планеты.

В отношении энергетической безопасности, - параллельно с диверсификацией поставщиков углеводородов надо ускоренными темпами развивать альтернативную энергетику, основанную на возобновляемых и природных источниках, сокращать энергоёмкость производства.

Реальностью становятся угрозы, связанные с изменениями климата, в связи с чем, по прогнозам экспертов, будет возрастать проблема продовольственной безопасности и чистой питьевой воды. Что касается Беларуси, то она уже сегодня экспортирует сельхозпродукции почти на три миллиарда долларов. При желании и грамотном подходе в ближайшие годы этот показатель реально увеличить до семидесяти миллиардов.

Беларусь имеет еще один колоссальный потенциал, который сегодня слабо используется. У страны есть все шансы стать огромным логистическим центром, местом, где можно провести любую операцию с грузом. Словом, главный фронт защиты национальных интересов сегодня перемещается в экономическую плоскость. И Концепция национальной безопасности также фиксирует этот момент.

Принятая современная Концепция национальной безопасности по своей структуре состоит из четырех разделов:

- Основные положения.
- Современный мир и национальные интересы Республики Беларусь.
- Состояние и угрозы национальной безопасности.
- Обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь.

Большой интерес представляет первый раздел Концепции, в котором сформулированы важнейшие понятия и принципы национальной безопасности.

В частности подчеркивается следующее.

Настоящая Концепция закрепляет совокупность официальных взглядов на сущность и содержание деятельности Республики Беларусь по обеспечению баланса интересов личности, общества, государства и их защите от внутренних и внешних угроз.

Являясь базисом для консолидации усилий личности, общества и государства в целях реализации национальных интересов, настоящая Концепция призвана обеспечить единство подходов к формированию и реализации государственной политики обеспечения национальной безопасности, а также методологическую основу совершенствования актов законодательства в различных сферах национальной безопасности, разработки документов стратегического планирования.

Сохраняя преемственность по отношению к ранее принятым основополагающим документам в сфере национальной безопасности, настоящая Концепция исходит из основных тенденций развития Республики Беларусь, ее места и роли в современном мире.

В Концепции используются следующие основные понятия:

национальная безопасность – состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз;

национальные интересы – совокупность потребностей государства по реализации сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать конституционные права, свободы, высокое качество жизни граждан, независимость, территориальную целостность, суверенитет и устойчивое развитие Республики Беларусь;

источник угрозы национальной безопасности – фактор или совокупность факторов, способных при определенных условиях привести к возникновению угрозы национальной безопасности;

угроза национальной безопасности – потенциальная или реально существующая возможность нанесения ущерба национальным интересам Республики Беларусь;

политическая безопасность – состояние защищенности политической системы от внешних и внутренних угроз, обеспечивающее реализацию национальных интересов во всех сферах национальной безопасности;

экономическая безопасность - состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз;

научно-технологическая безопасность – состояние отечественного научно-технологического и образовательного потенциала, обеспечивающее возможность реализации национальных интересов Республики Беларусь в научно-технологической сфере;

социальная безопасность – состояние защищенности жизни, здоровья и благосостояния граждан, духовно-нравственных ценностей общества от внутренних и внешних угроз;

демографическая безопасность – состояние защищенности общества и государства от демографических явлений и тенденций, социально-экономические последствия которых оказывают негативное воздействие на устойчивое развитие Республики Беларусь;

информационная безопасность – состояние защищенности сбалансированных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз в информационной сфере;

военная безопасность – состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от военных угроз;

экологическая безопасность – состояние защищенности окружающей среды, жизни и здоровья граждан от угроз, возникающих в результате антропогенных воздействий, а также факторов, процессов и явлений природного и техногенного характера.

В Концепции подчеркивается, что Республика Беларусь является состоявшимся, независимым, суверенным европейским государством, которое не относится ни к одному из мировых центров силы, проводит миролюбивую внешнюю политику и стремится к созданию условий для приобретения нейтрального статуса. Беларусь в силу своего географического положения и открытости в полной мере подвержена воздействию большинства происходящих в мире геополитических процессов.

Современное состояние мирового развития характеризуется многими новыми явлениями, которые нельзя не учитывать.

Мир вступил в стадию кардинальных экономических, общественных, военно-политических и иных изменений, характеризующихся высокой интенсивностью и динамичностью.

Интересы большинства человечества затронуты процессами глобализации, которые создают новую объективную реальность и во многом стимулируют мировой прогресс. Вместе с тем ее неоднозначный характер и последствия порождают множественные конфликты интересов. Предпринимаются попытки формирования и навязывания идеологии глобализма, призванной подменить или исказить традиционные духовно-нравственные ценности народов.

Продолжающийся переход от однополярного к многополярному мироустройству, активное формирование и становление новых центров силы обостряют соперничество государств и конкуренцию моделей будущего развития. Стремление ряда стран использовать силовые методы, давление, экономические и ресурсные преимущества для продвижения своих интересов, двойные стандарты в трактовке демократических норм и принципов остается источником напряженности. Вследствие низкой эффективности существующих систем безопасности обозначилась тенденция к глобальной нестабильности. Растущая степень открытости экономик, свободы перемещения товаров, капиталов и трудовых ресурсов, межличностного взаимодействия размывает грань между внутренними и внешними политическими, экономическими, информационными процессами.

На смену традиционным системам межгосударственных сдержек и противовесов приходят надгосударственные и транснациональные регуляторы мировых отношений и экономики. Растет осознание значимости институтов и механизмов партнерства на всех уровнях международной жизни.

Мировая экономика активно трансформируется и характеризуется повышением неустойчивости, переходом к новому технологическому укладу, становление и рост которого будут определять экономическую динамику в ближайшие десятилетия. В глобальном масштабе происходит передел рынков, перераспределение финансовых потоков и производительных сил, обострение конкуренции. Обозначаются контуры новых центров экономического лидерства. Развиваются региональные интеграционные образования.

Технологическая эволюция становится источником принципиально новых угроз, предоставляя недоступные ранее возможности негативного влияния на личность, общество и государство.

Информационная сфера превращается в системообразующий фактор жизни людей, обществ и государств. Усиливается роль и влияние средств массовой информации и глобальных коммуникационных механизмов на экономическую, политическую и социальную ситуацию. Информационные технологии нашли широкое применение в управлении важнейшими объектами жизнеобеспечения, которые становятся более уязвимыми перед случайными и преднамеренными воздействиями. Происходит эволюция информационного противоборства как новой самостоятельной стратегической формы глобальной конкуренции. Распространяется практика целенаправленного информационного давления, наносящего существенный ущерб национальным интересам.

В концепции четко сформулировано содержание национальных интересов Республики Беларусь.

Национальные интересы.

Национальные интересы Республики Беларусь охватывают все сферы жизнедеятельности личности, общества и государства, тесно взаимосвязаны и являются концептуальными ориентирами для ее долгосрочного развития.

Стратегическими национальными интересами являются: обеспечение независимости, территориальной целостности, суверенитета, незыблемости конституционного строя; устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики; достижение высокого уровня и качества жизни граждан.

Основные угрозы национальной безопасности.

Угрозы национальной безопасности Республики Беларусь носят комплексный и взаимосвязанный характер. Отдельные источники способны порождать спектр угроз, проявляющихся в различных сферах жизнедеятельности. Некоторые угрозы могут одновременно воздействовать на состояние национальной безопасности по нескольким направлениям. Формами угроз в стадии их зарождения и насыщения являются риски и вызовы национальной безопасности.

Основными потенциальными либо реально существующими угрозами национальной безопасности являются:

посягательства на независимость, территориальную целостность, суверенитет и конституционный строй Республики Беларусь;

навязывание Республике Беларусь политического курса, не отвечающего ее национальным интересам, вмешательство извне во внутриполитические процессы;

недостаточная конкурентоспособность экономики Республики Беларусь;

снижение уровня благосостояния и качества жизни населения;

дестабилизация национальной финансовой и денежно-кредитной систем, потеря стабильности национальной денежной единицы;

неспособность возвращать и обслуживать внешний и внутренний долг;

невозможность гарантированного обеспечения сырьевыми и энергетическими ресурсами в объемах, обеспечивающих намеченный рост ВВП;

потеря внешних рынков, в том числе в результате дискриминации белорусских производителей;

отставание в темпах перехода экономики к передовым технологическим укладам от других государств, деградация технологической структуры реального сектора экономики;

депопуляция, общее старение нации, снижение темпов рождаемости, ухудшение других основных показателей демографии и здоровья нации;

рост преступных и иных противоправных посягательств против личности и собственности, коррупционные проявления;

подготовка или осуществление террористических актов на территории либо в воздушном пространстве Республики Беларусь, использование ее территории либо воздушного пространства террористическими организациями и группами против иных государств;

проявления социально-политического, религиозного, этнического экстремизма и расовой вражды на территории Республики Беларусь;

возникновение в Республике Беларусь беспорядков, сопровождающихся насилием либо угрозой насилия со стороны группы лиц и организаций, в результате которых возникает опасность жизни и здоровью людей, независимости, территориальной целостности, суверенитету и существованию государства;

дезорганизация системы государственного управления, создание препятствий функционированию государственных институтов;

активизация эмиграционных процессов, рост нерегулируемой иммиграции в страну;

нарушение устойчивости системы социальной защиты;

рост безработицы, в том числе нерегистрируемой и скрытой;

деструктивное информационное воздействие на личность, общество и государственные институты, наносящее ущерб национальным интересам;

нарушение функционирования критически важных объектов информатизации;

возникновение на территории Республики Беларусь либо вблизи ее границ крупномасштабных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, эпидемий и эпизоотии;

недостаточные объемы и низкое качество иностранных инвестиций;

снижение научно-технологического и образовательного потенциала до уровня, не способного обеспечить инновационное развитие;

незаконное распространение в Беларуси или перемещение через ее территорию оружия массового уничтожения, его компонентов и средств доставки, технологий и оборудования двойного назначения, оружия, боеприпасов, радиоактивных, химических, биологических и других опасных веществ и материалов;

утрата значительной частью граждан традиционных нравственных ценностей и ориентиров, попытки разрушения национальных духовно-нравственных традиций и необъективного пересмотра истории, затрагивающие данные ценности и традиции;

резкое либо масштабное снижение доверия граждан к основным государственным институтам;

целенаправленные посягательства на жизнь, здоровье и свободу белорусских граждан, пребывающих за рубежом;

недостаточные масштабы и уровень внедрения передовых информационно-коммуникационных технологий;

снижение или потеря конкурентоспособности отечественных информационно-коммуникационных технологий, информационных ресурсов и национального контента;

деградация земель, лесов и природных комплексов, истощение минерально-сырьевых, водных и биологических ресурсов;

радиоактивное, химическое и биологическое загрязнение почв, земель, вод, недр, растительности и атмосферы;

утрата либо разглашение сведений, составляющих охраняемую законодательством тайну и способных причинить ущерб национальной безопасности.

Под военной угрозой Республика Беларусь, следуя нормам международного права, понимает действия другого государства (других государств), экстремистских, религиозных, сепаратистских движений, организаций, расположенных на территории другого государства

(других государств), указывающие на реальное намерение применить вооруженную силу против Республики Беларусь.

Тенденции развития Европейского региона свидетельствуют об отсутствии в настоящее время военной угрозы Республике Беларусь. Вместе с тем существует военная опасность на уровне рисков и вызовов, обусловленная наличием объективно существующих источников военной угрозы.

3. Приоритетные направления обеспечения безопасности Республики Беларусь в экономической сфере

Экономическая безопасность - состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз.

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь четко сформулированы угрозы в социально-экономической сфере.

В экономической сфере основными внешними источниками угроз национальной безопасности являются:

ухудшение условий внешней торговли, привлечения кредитных и инвестиционных ресурсов вследствие неблагоприятной конъюнктуры мировых рынков;

принятие зарубежными государствами протекционистских мер, установление барьеров и дискриминационных условий осуществления экспортно-импортных операций;

развитие транзитных коридоров, систем транспортировки энергоресурсов, альтернативных имеющимся в Республике Беларусь, целенаправленное ограничение транзитных возможностей Республики Беларусь;

дискриминация Республики Беларусь в рамках международных союзов и образований.

В научно-технологической сфере основными внешними источниками угроз национальной безопасности являются:

ограничение доступа белорусских исследователей и субъектов хозяйствования к новейшим технологиям, результатам исследований и разработок мирового уровня;

целенаправленная политика иностранных государств и компаний, стимулирующая эмиграцию высококвалифицированных ученых и специалистов из Республики Беларусь.

В социальной сфере основными внешними источниками угроз национальной безопасности являются:

ослабление национально-культурной идентичности белорусской диаспоры, существенное ущемление законных прав и интересов соотечественников;

расширение масштабов трансграничной преступности, деятельность транснациональных либо зарубежных преступных организаций и группировок, связанная с посягательствами на жизнь, здоровье, свободу и социальные права белорусских граждан.

В демографической сфере основным внешним источником угроз национальной безопасности является рост потока незаконных мигрантов в Беларусь или через ее территорию.

В информационной сфере внешними источниками угроз национальной безопасности являются:

открытость и уязвимость информационного пространства Республики Беларусь от внешнего воздействия;

доминирование ведущих зарубежных государств в мировом информационном пространстве, монополизация ключевых сегментов информационных рынков зарубежными информационными структурами;

информационная деятельность зарубежных государств, международных и иных организаций, отдельных лиц, наносящая ущерб национальным интересам Республики Беларусь, целенаправленное формирование информационных поводов для ее дискредитации;

нарастание информационного противоборства между ведущими мировыми центрами силы, подготовка и ведение зарубежными государствами борьбы в информационном пространстве;

развитие технологий манипулирования информацией.

Одним из важнейших направлений обеспечения экономической безопасности является продовольственная безопасность. В Беларуси принята и реализуется Концепция национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь.

Проблема продовольственной безопасности решается в высоко развитых и развивающихся странах по-разному. Правительства промышленно развитых стран мира придают общегосударственное значение развитию национального сельского хозяйства и обеспечению населения продовольствием. Для стран Запада не существует единых критериев продовольственной безопасности, включая желательный уровень самообеспеченности. Выработка этих критериев зависит от экономического потенциала конкретной страны, природно-климатических условий, уровня развития науки и техники, традиций в питании.

Развивающимся странам предстоит использовать любые возможности для наращивания собственного производства пищевых продуктов и повышения обеспеченности продовольствием.

В целях достижения мировой продовольственной безопасности. Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН, ФАО, рекомендует наращивать объемы продовольственных ресурсов многим государствам, имеющим сравнительно высокий уровень производства.

Для Республики Беларусь продовольственная безопасность является не только условием сохранения суверенитета и независимости государства, но и фактором поддержания благоприятной конъюнктуры национального и региональных продуктовых рынков, обеспечивающих достаточный уровень сбалансированного питания населения и эффективного развития внешнеторговых продовольственных и сырьевых связей, усиление экспортной ориентации агропромышленного комплекса.

Решение продовольственной проблемы предполагает устойчивое развитие эффективного сельскохозяйственного производства, что, в свою очередь, требует реализации определенных мер аграрного протекционизма, отвечающего условиям рыночной экономики и обеспечивающего необходимую степень продовольственной безопасности.

Достижение продовольственной безопасности сводится к двум направлениям решения проблемы: первое - поддержание снабжения продуктами на уровне, достаточном для здорового питания, второе - устранение зависимости от импорта и защита интересов производителей продукции.

Важнейшие задачи достижения продовольственной безопасности - потенциальная физическая доступность продуктов питания населению и возможность их приобретения.

Следовательно, национальная продовольственная безопасность - это такое состояние экономики, при котором независимо от конъюнктуры мировых рынков населению гарантируется стабильное обеспечение продовольствием в количестве, соответствующем научно обоснованным параметрам, и создаются условия для поддержания потребления на уровне медицинских норм, отвечающего условиям расширенного воспроизводства населения.

Безопасность Республики Беларусь в гуманитарной сфере.

Одной из важнейших составляющих национальной безопасности Беларуси является безопасность в гуманитарной сфере. Приоритетами здесь выступают: обеспечение защищенности жизни, здоровья и благополучия граждан, сохранение духовно-нравственных устоев общества и развитие интеллектуального потенциала страны.

В республике принцип приоритета гуманитарных ценностей воплощается в полной мере. Гражданам доступны качественное образование, здравоохранение, выстроена надежная система

социальной защиты, проводится на государственном уровне работа, направленная на всемерную поддержку семьи.

В Беларуси обеспечивается необходимый уровень экономической безопасности, который позволяет стране развиваться устойчиво и динамично, эффективно решать социальные задачи. Сегодня государство имеет возможность проводить в жизнь независимую экономическую политику в соответствии с национальными интересами.

В Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2015-2020 годы подчеркивается следующее: «Республика Беларусь, сохраняя преемственность целей и приоритетов предыдущих лет, в своей социально-экономической политике в текущем пятилетии будет исходить из необходимости восстановления экономического роста, в том числе на основе совершенствования структуры экономики, развития частного сектора экономики, повышения эффективности государственного управления и занятости населения. Главная цель развития страны на 2016 - 2020 годы - повышение качества жизни населения на основе роста конкурентоспособности экономики, привлечения инвестиций и инновационного развития».